

# 甬籍近现代电影名家成就展开展 袁牧之女儿来甬寻根

昨天,著名电影艺术家袁牧之的女儿袁小牧应邀从北京来甬,她先观看了“百年光影——甬籍近现代电影名家成就展”,下午又到天一阁博物馆寻根。当在宗谱上找到自己父亲、祖父的名字时,袁小牧女士激动不已。



▲袁小牧(左)查阅袁氏宗谱

## “父亲很在乎自己的宁波人身份”

说起宁波和电影之间的关系,很多人首先会想到的是邵逸夫。实际上,百年来,宁波涌现了上百位电影名家,由他们组成的“电影宁波帮”更是创造了诸多“第一”,在中国电影史上留下了浓墨重彩的一笔。昨天上午,“百年光影——甬籍近现代电影名家成就展”在海曙中山公园逸仙楼开展。

开幕式现场,当台上清澈的童声唱响《义勇军进行曲》时,台下的袁小牧有些激动:82年前,电影《风云儿女》首映,作为电影的主题曲,《义勇军进行曲》和广大观众见面,而“银幕上唱响国歌的第一人”正是她的父亲,我国著名电影艺术家袁牧之。

袁牧之1909年3月3日出生于宁波,袁牧之故居就是如今繁华、热闹的南塘老街上。袁牧之是东北电影制片厂第一任厂长、文化部电影局第一任局长。袁牧之拍摄的经典影片《马路天使》至今家喻户晓,片中插曲《天涯歌女》脍炙人口。作为中国电影五大领袖之一,袁牧之的铜像矗立在中国电影博物馆里。

袁牧之7岁时父亲离世,家道中落,12岁时离家去上海投亲,此后便渐渐与家乡断了联系。袁小牧说,尽管父亲自上个世纪30年代就离开宁波,但他一直很在乎自己“宁波人”的身份,特别是当有人误以为他是上海人时,他总要纠正对方的说法。

## “希望家乡的文化建设越来越好”

除了袁牧之,宁波还涌现了百余位在中国电影史上建树颇丰的电影名家:包括被誉为“中国电影第一代导演代表人物”的张石川,曾成功研制我国第一架35mm电动有声电影摄影机的郑崇兰,在上世纪70年代创下一亿观众最佳票房纪录电影《405谋杀案》的沈耀庭等。从导演到演员,从摄影到编剧,从美工设计到服装化妆,从电影评论到电影事业管理,在电影行业各个领域几乎都能见到“电影宁波帮”的身影。而这次的成就展,也是首次将那么多的甬籍电影名家“批量”展现在公众面前。

从第一代电影人的拓荒,到第二代电影人在艺术上取得的先锋地位,再到第三代电影人为人民电影奠基做出的贡献,直到第四代电影人的多元创新,第五代电影人的锐意进取,“希望通过对百年光影的梳理,唤起宁波人对这座城市的风骨、历史底蕴以及文化自信的认同。”这次成就展的承办方宁波甬上名人文化研究院院长长沙力说。这一想法也得到了袁小牧的认同,“希望家乡不仅在经济建设上越来越好,在文化建设上也越来越好,培养更多优秀的电影人才。”为此,这次成就展还特别安排了关于宁波电影事业未来发展的一系列研讨活动。

## “一直想到天一阁看看袁氏宗谱”

昨天下午,袁小牧又前往天一阁查阅袁氏家谱。“家谱就是根的证据,听闻天一阁藏有袁氏宗谱,我一直想来看一看。”她说。

在天一阁专家们的帮助下,袁小牧翻开了泛黄的《鄞县城南袁氏三修宗谱》。在宗谱上,她找到了自己父亲、祖父的名字,并将家族历史追溯到了宋代,她惊讶地了解到自己的家族竟然是南宋四大望族之一,而且祖上出过状元。同时家谱上的祖宗画像、宅地图和家庙图都令她感叹不已、激动不已,“我的祖先是我们的袁家的光荣,看到这些,让我对自己的家族产生了更为浓厚的归属感。”

这是袁小牧第二次回宁波,她说自己一回来就有莫名的亲切感,而当亲手翻开家谱的那一刻更是激动万分,“感谢天一阁帮我完成心愿,让我这次的寻根之旅变得圆满!”

记者 石承承 陈晓旻 通讯员 王伊婧

## 中外漆器精品汇聚甬城

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 陈敏健)昨天下午,“温·故”非遗手工艺术展第五回“赏心乐事·漆”在宁波市文化馆117艺术中心开展,共展出近百件、10余个系列的漆器精品。现场还有20名事先通过微信报名前来的市民,在老师的指点下体验了宁波泥金彩漆的“堆泥”技艺,在做“匠人”的过程中感受创作的愉悦。

漆器制作在我国已有7000多年的历史,最早人们用漆树脂涂抹器皿以起到保护的作用,而后各式各样的漆器髹饰技艺随着漆器的广泛使用而发展起来,并流传到日本、韩国等地。昨天的展览展出了宁波泥金彩漆传承人黄才良、徽州漆器髹饰技艺传承人甘而可、福州脱胎漆器髹饰技艺传承人陈天瀾等漆艺大师的作品。宁波泥金彩漆在泥金堆塑的基础上贴金、上彩,图案立体细致;徽州漆器髹饰技艺的精品“犀皮漆”通过独特的“打捻”工序,在漆胎上用色料做出高低不平的地子,再髹以多层不同色漆,磨平后显露出斑斓绵密、流动变幻的色漆层次;福州脱胎漆器髹饰技艺成器轻巧,以泥料塑成胎胚,以麻布、生漆在胎胚上逐层裱褙,待阴干后脱去原胎,留下漆布雏形,再经髹饰成器。

展厅一楼还有个“小提大作”的展区,展示了五位漆器家的17件小提桶作品。宁波人长长的“十里红妆”中,提桶是必不可少的一部分。如今,艺术家们以提桶为创作形式,在承袭传统技艺的基础上,传达出对生活之美的思考。

展区二楼展示的是日本奈良漆艺家筱崎真理子、池田诗织和韩国济州漆艺家安通天的成套漆碗筷、漆茶具,它们与我国的漆器相得益彰,共呈精彩。本次展览将持续到11月26日。

▲展出的漆器。记者 周建平 摄



## 体彩开奖信息

大乐透第17134期:07 18 19 32 34 02 10  
 6+1第17135期:6 8 6 9 4 9 5 20选5第17314期:01 02 06 07 20  
 排列5第17314期:5 8 0 9 4 (以公证开奖结果为准)

## 福寿墓园

宁波北仑福寿墓园是经宁波市民政局、土地规划局、农林局、工商局批准的正规经营性墓园,是第一届浙江省殡葬协会会员单位。园内环境优美、风景秀丽。市、区有关部门及小港街道办事处在遗址“七一七”抗日将士陵园中,几经选址,最终选择群山环绕、山水相伴的福寿墓园。

任凭暴雨肆虐、胜似蓬莱境地。福寿墓园风景独好。

为答谢广大宾客对本园的支持,特举办让利促销活动:

- 一、优质低价墓: 价值1.5万、2.5万、3万等多种款式;
- 二、高档墓价位让利, 部分墓园实行协商价;
- 三、推出团购价优惠活动:  
 购买2座及2座以上者实行团购价, 团购价格面议 (团购价不包括低价墓即第一款)
- 四、协议签订、预付定金者, 再享受以下优惠:  
 1、赠送2018年春季2人免费2日游一次。  
 2、送十年维修费(价值1000多元)。
- 五、本广告长期有效, 凭本广告订购成功者有惊喜礼品相赠。



### 接送安排

- 1、每周六、日上午8时在中兴路360号宁波体育中心内雅戈尔体育馆有专人、专车等候(举牌)。公交线路: 168、517、789、901、518、522等(至体育馆站)来园参观、咨询、洽谈的宾客请提前电话预约, 以便安排车辆;
- 2、镇海、北仑等外地宾客另电话预约, 另行专车接送;
- 3、平时宾客来园参观, 咨询洽谈的公交线路: 镇海乘397路孔墅站下车, 北仑乘768路孔墅站下车, 宁波乘782路堰山下、789路孔墅站或堰山山下、788路孔墅站下, 红联渡口乘701新凉亭站下。到站后打电话本园有车接送。

墓园地址: 宁波北仑小港街道江家山村 办公室电话: 0574-86226769

联系方式: 霍先生(负责人) 13906690756、谢先生13958217139